

О Т З Ы В

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Артемовой Елены Игоревны на диссертационную работу Иволга Ивана Григорьевича на тему «Функционирование продовольственного рынка России и его адаптация к условиям ВТО», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство) в диссертационный совет ДМ 220.033.04 при ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. В.М. Кокова»

Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертационная работа посвящена одной из наиболее актуальных проблем современного функционирования продовольственного рынка России – его адаптации к требованиям ВТО. Вступление России в ВТО в 2012 году происходило в сложных мирохозяйственных условиях, связанных с углублением социально-экономических противоречий в системе регулирования мирового продовольственного рынка на фоне разворачивающегося глобального экономического кризиса, что побуждало правительства ведущих стран к усилению защиты национальных интересов. В настоящее время сложившаяся ситуация еще более усложнилась из-за введенных странами ЕС и США торгово-экономических санкций против ключевых секторов отечественной экономики, ответных мер российского правительства и ухудшения торговых и политических отношений со странами, которые в недавнем прошлом являлись крупными поставщиками продовольствия в Россию (Турция, Украина, Польша и другие).

Исследование содержания экономических механизмов защиты российского продовольственного рынка, разработка методов и моделей установления приоритетных форм защиты интересов российских сельхозтоваропроизводителей, обоснование путей адаптации продовольственного рынка и всего российского АПК к новым

хозяйственным условиям представляет несомненный теоретический и практический интерес.

Отраженные в диссертационной работе вопросы всесторонне затрагивают существующие проблемы адаптации продовольственного рынка России как к требованиям ВТО, так и к нарастающим в мире процессам торгово-экономической либерализации и интеграции, а также меняющейся парадигме международных торговых отношений. Данная проблема волнует многих специалистов и ученых, а предложенные в работе методические подходы и решения по развитию научных основ адаптации продовольственного рынка могут найти практическое применение при формировании и корректировке агропродовольственной политики на федеральном и региональном уровнях, что свидетельствует об актуальности поставленных в работе целей и задач.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

В диссертационной работе в целях достижения поставленной цели и решения комплекса задач автором использован обширный теоретический материал и статистические данные. Основные положения, рекомендации и выводы, содержащиеся в диссертации, представляются научно обоснованными и достоверными, что подтверждается глубоким анализом информации, обработанной при помощи различных методов: аналитического, монографического, экономико-статистического, графического, абстрактно-логического, сравнительного, экономико-математического и других.

Выбранный объект и предмет исследования позволили последовательно решать поставленные задачи с достаточной аргументацией.

Представляется обоснованным выбор показателей и обширный эмпирический материал, обработанный для оценки современных тенденций функционирования продовольственных рынков и их защиты в России и других странах, вступивших в ВТО раньше нашей страны. Проведённый

анализ включает данные за 25-летний период, что позволило автору с высокой степенью репрезентативности эмпирического материала отразить суть исследуемой проблемы, объективно проанализировать протекавшие на рынке процессы и построить обоснованные среднесрочные прогнозы.

Основные результаты диссертационной работы докладывались на международных и всероссийских научно-практических конференциях, в том числе за рубежом. По теме диссертации опубликовано 13 научных работ общим объемом 19,87 п.л., в том числе 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Судя по представленному в автореферате списку научных трудов, автор владеет английским языком и активно участвует в международных публикациях, что значительно расширяет горизонты доступности информации из первоисточников о состоянии и тенденциях функционирования продовольственных рынков различных стран. Все это дает основание признать достаточную обоснованность сформулированных выводов и предложений.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность результатов исследования тесно связана с их обоснованностью и не вызывает сомнений. Экономико-статистические материалы, характеризующие состояние продовольственного рынка России, выбраны и использованы с высокой степенью корректности.

Достоверность выводов и результатов диссертационной работы не вызывает сомнения, поскольку результаты, полученные в ходе исследования, основываются на глубоком теоретическом изучении тенденций развития продовольственного рынка России как до вступления страны в ВТО, так и после.

Научная новизна не вызывает сомнения и определяется исследованием мер адаптации продовольственного рынка к условиям ВТО в частности и

межгосударственной системы регулирования международной торговли сельскохозяйственным сырьем и продовольствием в целом (с. 10)

Конкретные элементы научной новизны исследования раскрыты автором в пяти пунктах (с. 10-12).

Соискатель представил авторское понимание термина «продовольственный рынок» как формирующейся под влиянием государственной аграрной политики и международной интеграции системы взаимоотношений по производству, хранению и обращению продуктов питания и обеспечению населения достаточным объемом их потребления, что отражает влияние на рынок международных торговых отношений (с. 17-18).

Автор проводит различие между понятиями «продовольственная независимость» и «продовольственная безопасность» (с. 138; с. 143-144) и доказывает, что при определении уровня независимости продовольственного рынка страны от импортных поставок целесообразно учитывать рекомендуемые международными медицинскими организациями нормы потребления продуктов питания (с. 145-155).

В диссертации автором предложена модификация методики оценки эффектов аграрной политики для развития международной торговли сельскохозяйственной продукцией и продовольствием, ранее известной как модель частичного равновесия EPACIS (с. 165-166). Обоснованные автором усовершенствования отвечают требованиям современной ситуации на продовольственном рынке России (учет характеристик внутренней социально-экономической ситуации и значительное расширение аналитической базы), что позволило исследователю получить актуальные результаты и выявить факторы, влияющие на функционирование продовольственного рынка страны (с. 171-175).

К неоспоримым достоинствам работы относится разработанный автором комплекс мер по адаптации продовольственного рынка России к условиям ВТО (с. 181). Автору удалось системно подойти к вопросу агрегирования мер по адаптации рынка в части обеспечения доступа на него

российских и иностранных производителей продовольствия, выявления наиболее действенных мер государственной поддержки отечественных сельхозтоваропроизводителей и потребителей продовольственных товаров, стимулирования платежеспособного спроса на рынке и создания предпосылок для экспорта продукции российского АПК за рубеж (с. 182-192).

В работе путем апробации предложенной методики анализа экспортного потенциала российского АПК в условиях ВТО автором выявлены сравнительные конкурентные преимущества отдельных отраслей АПК по экспорту и соответствующим образом дифференцированы меры по адаптации (с. 193-208).

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК

Диссертация и автореферат представлены в соответствии с требованиями по их построению, структуре и оформлению, отвечают основным положениям ВАК. Исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство), соответствует п. 1.2.51 «Продовольственная безопасность страны, последствия мирового продовольственного кризиса, аграрные аспекты присоединения России к Всемирной торговой организации»; п. 1.2.31 «Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты» Паспорта специальностей ВАК. Автореферат и опубликованные научные труды соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Личный вклад соискателя и репрезентативность эмпирического материала

Личный вклад Иволга И.Г. в теоретическом плане заключается в развитии теоретических представлений о функционировании и

регулировании национального продовольственного рынка в условиях членства страны в ВТО, что может способствовать совершенствованию методологических основ адаптации как самого рынка, так и в целом агропродовольственного сектора страны к особенностям современного этапа торгово-экономической интеграции.

Личный вклад автор в методическом плане состоит в разработке методики расчета фактического уровня независимости внутреннего продовольственного рынка от импортных поставок с учетом рекомендуемых норм потребления продуктов питания, что позволило выявить различия между фактическим и потенциальным объемами рынка и на основе данной информации соответствующим образом скорректировать государственную аграрную и внешнеторговую политику России.

Личный вклад автора в практическом плане заключается в разработке комплекса мер по адаптации продовольственного рынка России к условиям ВТО, нацеленной на повышение торговой активности на рынке и насыщение его преимущественно отечественным продовольствием до уровня продовольственной безопасности.

Репрезентативность эмпирического материала не вызывает сомнений, она связана с достаточной представительностью объекта исследования и подтверждается широким набором задействованных источников - законодательных актов государственных органов Российской Федерации, данных российских органов государственной власти (Министерство сельского хозяйства РФ, Федеральная служба государственной статистики РФ, Федеральная таможенная служба РФ и другие), а также информации международных организаций (Конференция ООН по торговле и развитию, Всемирная торговая организация, Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН и другие). Это позволило в полной мере отразить проблематику диссертационной работы и обеспечило получение аргументированных результатов.

Оценка содержания диссертации и ее завершенность

Диссертация и автореферат написаны в соответствии с требованиями ВАК, отражают логику и завершенность исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы (248 наименований), содержит 31 таблицу, 37 рисунков и 14 приложений. Работа изложена на 268 страницах компьютерного текста

Во введении обоснована актуальность темы диссертационной работы, сформулированы цель и задачи, объект и предмет исследования, его научная новизна, информационная база исследования, его практическая значимость и апробация.

Целью диссертации, отраженной во введении, автор определил развитие теоретико-методических основ и разработку практических рекомендаций по адаптации продовольственного рынка России к условиям торгово-экономической интеграции и либерализации, в том числе в формате ВТО (с. 8).

В первой главе «Теоретические основы функционирования продовольственного рынка» автор рассмотрел экономические категории и структуру продовольственного рынка (с. 14-29), что позволило соискателю приблизиться к авторскому пониманию продовольственного рынка, которое было раскрыто в данной главе (с. 17-18).

Далее были рассмотрены используемые ВТО форматы регулирования продовольственных рынков в различных странах (с. 33-48) и обобщены современные формы и методы аграрной политики на продовольственных рынках (с. 49-68).

Во второй главе «Состояние продовольственного рынка России в условиях торгово-экономической либерализации» проанализированы состояние и динамика развития продовольственного рынка страны (с. 69-94), что позволило автору сделать вывод о необходимости выстраивания эффективной системы государственной поддержки отечественных сельхозтоваропроизводителей для обеспечения их конкурентоспособности как на внутреннем рынке, так и на международном.

В тексте второй главы Иволга И.Г. также провел анализ мирового опыта и российской практики государственной поддержки и регулирования АПК (с. 95-122), что позволило соискателю сделать вывод о необходимости системного и комплексного подхода к вопросам выработки адекватных механизмов поддержки и адаптации, которые принесут кумулятивный эффект в виде повышения конкурентоспособности отечественного АПК и устойчивости функционирования продовольственного рынка.

Далее автор, рассмотрев особенности трансформации продовольственного рынка России и аспекты обеспечения продовольственной безопасности в условиях вступления страны в ВТО (с. 123-155), делает вывод, что при сохранении текущих тенденций в российском АПК вступление в ВТО и постепенное открытие внутреннего продовольственного рынка могут стать катализаторами усиления имеющихся проблем конкурентоспособности отечественных сельхозтоваропроизводителей и обеспечения продовольственной безопасности страны.

В третьей главе «Обоснование перспективных механизмов адаптации продовольственного рынка России к условиям ВТО» автор обобщает специфические особенности ведения сельскохозяйственного производства и функционирования продовольственного рынка России (с. 156-163), формулирует практические следствия выявленных преимуществ и недостатков, влияющие на адаптацию внутреннего продовольственного рынка к условиям ВТО (с. 164), на инструментально-методической базе моделей общего и частичного равновесия вносит свои предложения по модификации методики оценки основных эффектов аграрной политики для развития международной торговли сельскохозяйственной продукцией (с. 167-168).

Далее Иволга И.Г. апробирует предложенную модель, анализируя внутренние и внешние факторы, влияющие на конъюнктуру продовольственного рынка России (с. 168-175) и на основе выявленных взаимосвязей строит комплекс мер по адаптации продовольственного рынка

России к условиям ВТО (с. 176-192). Также автором в третьей главе разработана и использована методика оценки экспортного потенциала отечественного АПК на мировом продовольственном рынке (с. 193-208), что позволило выявить сравнительные конкурентные преимущества по экспорту и соответствующим образом дифференцировать меры по адаптации национальной политики в сфере экспорта продовольствия к условиям ВТО.

Диссертацию завершает краткое заключение, включающее основные выводы и обоснованные рекомендации, которые имеют научную и практическую ценность.

В целом представленная работа свидетельствует о высокой квалификации соискателя как научного работника. Работа хорошо оформлена, в полной мере снабжена графическим материалом, изложена по существу, логически последовательно, грамотно.

Однако, наряду с изложенными достоинствами представленной диссертации, имеют место недостатки и упущения.

1. Несмотря на высокую степень актуальности выбранной Иволга И.Г. темы исследования, следует признать, что начиная с 2014 г. тематика адаптации экономики России к формату ВТО уступила место проблемным вопросам во взаимоотношениях России со странами Запада, последовавшими экономическими, финансовыми и торговыми санкциями против нашей страны, ответными мерами по запрету импорта в Россию ряда продовольственных товаров из стран ЕС, США и других государств. В последние месяцы 2015 г. серьезно обострились политические отношения с Турцией, что незамедлительно сказалось на товарообороте между этой страной и Россией. Все эти события в настоящее время оказывают гораздо более осязаемое прямое влияние на характер функционирования продовольственного рынка России, чем членство России в ВТО. Хотя автором неоднократно по всему тексту работы говорится о том, что членство в ВТО в такой ситуации может быть использовано Россией в качестве инструмента цивилизованной защиты внутреннего рынка и обеспечения присутствия на мировом рынке, действенность такого инструмента является

сомнительной до тех пор, пока не будут нормализованы торговые отношения России с развитыми странами мира. Иволга И.Г. следовало бы акцентировать внимание на возможностях продовольственного рынка адаптироваться к санкциям и контр-санкциям в краткосрочной и среднесрочной перспективе.

2. В работе повсеместно используются понятия «продовольственная независимость» и «продовольственная безопасность», однако автору следовало бы уделить большее внимание трактовке этих понятий и объяснению своего понимания их сути. На с. 144 автором высказывается мысль о том, что продовольственная независимость представляет собой «независимость самого населения в своей экономической активности по производству сельскохозяйственной продукции и продовольствия», однако далее в работе эта безусловно заслуживающая внимания мысль не находит развития. Иволга И.Г. указывает, что данный подход является международным, и он «положен в основу дальнейшего исследования механизмов адаптации продовольственного рынка России в условиях вступления в ВТО» (с. 144-145), однако найти четкие примеры использования данного подхода в рамках третьей главы диссертации не удалось.

3. Представляя характеристику сальдо внешнеторгового баланса российской торговли сельскохозяйственной продукцией (Рисунок 13, с. 84), Иволга И.Г. констатирует, что «экспорт сельскохозяйственной продукции и продовольствия из России упал более чем на 26%» (с. 83), однако не приводит объяснений такого падения. Сокращение импорта сельскохозяйственной продукции и продовольствия в страну в 2013-2014 гг. объяснимо (рост стоимости импорта, введенные российским правительством искусственные ограничения импорта по ряду товарных позиций и ряду стран), однако на сокращение объема экспорта автору следовало бы обратить отдельное внимание, особенно учитывая предложенную им в работе методику оценки экспортного потенциала российского АПК на мировом продовольственном рынке.

4. Представляется, что в конце каждой главы диссертационной работы было бы целесообразно привести промежуточные выводы из проведенных исследований для обоснования направления дальнейших исследований, исходя из выявленных закономерностей. Такое построение работы позволило бы лучше раскрыть содержание и основные результаты исследования.

Заключение

Указанные замечания и соображения носят рекомендательный характер и не снижают достоинств диссертации. Поставленная автором цель достигнута, основные задачи успешно решены. Автореферат в полной мере соответствует содержанию диссертации.

Работа изложена грамотно, профессиональным языком, свидетельствует о том, что диссертант владеет методами научного исследования и системного подхода к решению поставленных задач. Представленная диссертация является самостоятельной законченной научной работой, соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Иволга Иван Григорьевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
заведующий кафедрой
экономической теории
ФГБОУ ВПО «Кубанский
государственный аграрный
университет», доктор
экономических наук, профессор

04.03.2016 г.

350044, Россия, г. Краснодар, ул. Калинина, 13

тел. +7(861)221-59-42

e-mail: elenarush@yandex.ru



Артемова Елена Игоревна

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук ДМ 220.033.04 при ФГБОУ ВПО "Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова", ФГБОУ ВПО "Горский государственный аграрный университет", ГБНУ "Кабардино-Балкарский научно-исследовательский институт сельского хозяйства" Российской академии сельскохозяйственных наук

СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте по диссертации ИВОЛГА Ивана Григорьевича на тему: «ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО РЫНКА РОССИИ И ЕГО АДАПТАЦИЯ К УСЛОВИЯМ ВТО», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)

Фамилия, имя, отчество	АРТЕМОВА Елена Игоревна
Ученая степень (с указанием шифра специальности научных работников, по которым защищена диссертация)	Доктор экономических наук по специальности: 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство; управление инновациями и инвестиционной деятельностью
Ученое звание	Профессор
Полное наименование организации в соответствии с уставом, являющейся основным местом работы на момент представления отзыва	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кубанский государственный аграрный университет»
Наименование подразделения	Кафедра экономической теории
Должность	Заведующий кафедрой

Список основных публикаций по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)

- 1 Артемова Е.И. СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ / Артемова Е.И., Белов Д.С. // Социальная сфера общества: инновационные тенденции развития сборник материалов III Международной научно-практической конференции. 2012. С. 241-248.
- 2 Артемова Е.И. ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ – ОСНОВА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ / Мельников А.Б., Артемова Е.И., Бурса И.А., Мельников Б.А. // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2012. № 3. С. 189-194.
- 3 Артемова Е.И. ДЕТЕРМИНАНТЫ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ПРОИЗВОДСТВА И РЕАЛИЗАЦИИ ПОДСОЛНЕЧНИКА В УСЛОВИЯХ ИНТЕГРАЦИИ РОССИИ В ВТО / Артемова Е.И., Плачинда К.Н. // Труды Кубанского государственного аграрного университета. 2013. № 45. С. 7-12.
- 4 Артемова Е.И. ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОБЛЕМА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ / Артемова Е.И., Мельников Б.А. // Труды Кубанского государственного аграрного университета. 2014. № 47. С. 7-12.
- 5 Артемова Е.И. РАЗВИТИЕ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В МОЛОЧНОПРОДУКТОВОМ ПОДКОМПЛЕКСЕ АПК / Е.И. Артемова, Е.В. Кремьянская // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета (Научный журнал КубГАУ) [Электронный ресурс]. – Краснодар: КубГАУ, 2015. – №05(109). С. 512 – 527.
- 6 Артемова Е.И. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЕМ АПК РЕГИОНА / Е.И. Артемова, И.В. Яни // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета (Научный журнал КубГАУ) [Электронный ресурс]. – Краснодар: КубГАУ, 2015. – №05(109). С. 146 – 159.

Официальный оппонент
доктор экономических наук, профессор
15.01.2016

ПОДПИСЬ ЗАМЕЧАТЕЛЯ
УЧЕНОЙ СЕКРЕТАРИАТЫ
ВАСИЛЬЕВА Н.Б.



Артемова Елена Игоревна